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Gereben Ágnes

Moszkvai őrségváltás
Oroszországban nem 
rég -  végre -  sor ke­
rült a régóta kilátásba 
helyezett kormányá­
talakításra. Világszer­
te azt várták, hogy a 
lassan másfél éve ha­
talomra került Vla­
gyimir Putyin végre 

megszabadul a Jelcin család ráerőltetett 
bizalmasaitól és a saját csapatával bele­
fog önálló politikai céljainak megvaló­
sításába. A hónapok óta tartó találgatá­
sokba belefáradt politikai elemzőket 
meglepte, hogy az elnök bizalmasainak 
szűk körében kidolgozót káderkeringő 
nem igér markáns változást a Kreml po­
litikájában. Megerősödött a tavaly ja­
nuár óta megfigyelhető tendencia: mi­
közben a sokat utazó, gyakran szereplő, 
hazájában töretlenül népszerű elnök kö­
vetkezetesen az erős állam szószólója­
ként, az orosz nemzeti tudat építőjeként 
lép fel, a háttérben mind a három hatal­
mi ág vertikumának radikális átalakítá­
sával, mind az önkormányzatiság fel­
számolásával, mind pedig a piacgazda­
ság működési szabályainak felhasználá­
sával egy lényegében ázsiai típusú cent­
ralizált állam kiépítése folyik. Afféle 
„Kínától nyugatra” forgatókönyv.

Igaza van az Itogi című moszkvai 
lanak, akkor legyint a Jelcin-káderek 
menesztésére. A terroristák robbantá­
saival szemben tehetelet Rusjalo bel­
ügyminiszter, a nála sikeresebb Szolta- 
ganov adóhivatali főnök és a súlyos 
korrupciós ügyekkel vádolt atomene- 
gia-ipari minisztérium élén álló Ada- 
mov leváltása csak a tömegeknek oda­
vetett konc. Afféle „hangulatjavító in­
tézkedés” a gyűlölt Jelcin-korszaktól 
való búcsú jegyében. Közben az 1990-es 
évek Raszputyinjának tartott Borisz 
Berezovszkij „köpenyéből” kibújt Mi­
hail Kaszjanov miniszterelnöktől kezd­
ve a Kreml-adminisztráció vezetője­
ként a saját csapata élén mérhetetlen 
gazdasági hatalmat a kezében tartó 
Alekszandr Volosinig még épp elegen 
maradtak azok közül, akiknek megtar­
tását Putyin legalább egy évre megígér­
te a „Családnak”. Az ilyen típusú ká­
dermozgás a körülötte csapott látvá­
nyos sajtóvisszhang ellenére azért sem 
igazán lényeges, mert Jelcin örököse az 
elmúlt évben a volt elnök embereivel a 
hátán is épp eleget le tudott rombolni 
elődje munkájának nem túl sok ered­
ményéből. Elég, ha a volt szovjet him­
nusz feltámasztására vagy az NTV ne­
vű ellenzéki tévéállomás ellen jogi, 
gazdasági és egyéb erők bevetésével 
folyó, ma már világbotrányba átcsapott 
háborúra gondolunk. Jelcin 1993 őszé­
től egyre rémítőbb országosának kevés 
pozitív mozzanata közül az egyik az 
volt, hogy őszintén és a maga módján
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következetesen szakított a hazájában 
oly sok millió ártatlan ember életét kö­
vetelő kommunista múlttal: a másik, 
hogy nem emelt kezet az orosz demok­
rácia egyetlen igazi vívmányának szá­
mító sajtószabadságra.

De térjünk még vissza a Putyin-kor- 
szak első nagy kormányátalakításához, 
amelynek kétségtelenül legfontosabb

A piacgazdaság működési 
szabályainak felhasználásával 

egy lényegében ázsiai 
típusú centralizált állam 

kiépítése folyik

mozzanata az orosz nemzetbiztonsági 
tanács titkára, a 48 éves Szergej Ivanov 
kinevezése a honvédelmi minisztérium 
élére. Igaz, ez a legkevésbé sem volt 
meglepetés. Hiszen az orosz történe­
lem évszázadai arra tanítanak, hogy a 
Kreml urának -  kivált, ha nincs ko­
moly programja -  égetően szüksége 
van egy hozzá feltétlenül hű, mindig 
háttérben álló emberre, aki egészen 
biztosan nem tör majd a helyére. A 
KGB-ben töltött 18 év alatt munkájából 
adódóan arctalan Ivanov kétségtelenül 
alkalmas a szürke eminenciás szerepé­
re. A három röpke esztendő alatt szédí­
tő magasságokba került csinovnyik Pu­
tyin legrégebbi bizalmasa csak az elnök 
nyomatékos kérésére vállalta a minisz­
teri posztot. Kinevezése elsősorban 
azért fontos, mert a bonyolult sakkjátsz­
mában a most leváltott belügyminisztert 
állították a helyére a nemzetbiztonsági 
tanács élére. Egy kegyvesztett politikus 
vezette testület Oroszországban mindig 
drámaian veszít a befolyásából. Ennek 
legelső jele, hogy a Rusajlo irányítása 
alá került testületre rálőcsölték az 
észak-kaukázusi helyzet, vagyis a cse- 
csenföldi háború „kezelését,. Ivanov tá­
bornokkal együtt pedig a hatalom súly­
pontja is átkerült-a hadügyminiszté­
riumba. Újabb jeleként annak, hogy a 
végrehajtó hatalomban is kialakulóban 
van az a szintén kágébés elveken épít­
kező struktúra, amely a könnyebb kéz­
ben tarthatóság kedvéért hét katonai 
szuperkormányzóságra „szalámizta le” 
a föderáció 89 régióját, az elnök hét 
politikai képviselője állítva a kerületek 
élére.Hasonló folyamat zajlik le a kor­
mányban. A kádercserék eredménye­
képp erőközpontok jönnek létre, élü­
kön az elnök embereivel a komisszá­
rok szerepében: a katonai „blokk” élén 
Szergej Ivanov áll, a gazdasági refor­
mot German Greff irányítja. Vagyis a 
munkaideje nagy részében másfél éve 
a saját leváltásának híre ellen kapálózó 
Kaszjanov miniszterelnök befolyása 
akkor is zuhan, ha éppenséggel a he­
lyén hagyják.

Ez a finom sakkhúzás idővel aligha­
nem megingatja majd Jelcin másik 
kreatúrája, Alekszandr Volosin helyze­
tét is, és bizonyos fokig átalakítja az 
orosz politikai hierarchia működését. 
A Volosin által irányitott Kreml-admi­
nisztráció a beteg és öreg exelnök ural­
ma alatt afféle kollektív elnökségként 
működött, meglehetősen kiterjedt in­
tézkedési jogokkal. Putyin kifogásta­
lan munka- és állóképessége mellett 
nincs szükség ilyen testületre, ezért az 
nagy valószínűséggel szintén el fogja 
veszíteni korábbi súlyát.

A szövetségi hatalom erőegyensúly­
változásaival párhuzamosan Oroszor­
szágban a mostani kinevezések nyomán 
folytatódott a kágébés nyomulás. Szinte 
minden minisztérium második emberé­
nek a Szervek egykori vezető munkatár­
sait jelölte a Kreml. A Pénzügyminiszté­
riumban is a fegyveres erőket „felügye­
lő", kiváló szakember hírében álló Lju- 
bov Kugyelinát, aki -  a többi kinevezés 
kágébés élének tompítására, harsány saj­
tókörítés közepette -  a hadügyminiszter 
helyettese lett. Ha felidézzük, hogy a női 
szerep megítélésében roppant konzerva­
tív orosz kultúrában milyen össznépi fel­
háborodást váltott ki, amikor Mihail 
Gorbacsov oldalán a felesége is megje­
lent egy hadihajón, azt kell mondani: 
Putyin ügyes.

Amikor a változásokat bejelentette, 
beszédében az orosz elnök utalt arra, 
hogy ez csak az új kinevezések első 
fordulója volt. Az orosz politikai ha­
gyományok értelmében egyrészt elin­
dul az a folyamat, amelynek eredmé­
nyeképpen a most „helyzetbe került” 
politikusok -  köztük a hatalompártnak 
számító Jegyinsztvo (Egység) mozga­
lom parlamenti frakciójának éléről a 
belügyminiszteri székbe emelt Borisz 
Grizlov -  a saját bizalmasaikat juttatják 
kulcspozíciókba. És legkésőbb május 
végén-június elején más tárcák élén is 
változás várható. Roppant informatív 
ebből a szempontból, hogy a Kreml kö­
zeli Hatékony Politika Alapítvány nevű 
kutatóközpont mindig feltűnően jól ér­
tesült vezetője, Gleb Pavlovszkij kemé­
nyen megbírálta Igor Ivanov külügymi­
nisztert. Az előző adminisztráció idejé­
ből Putyinra maradt „régi örökség” ré­
szének nevezett politikus vezetése alatt 
Pavlovszkij szerint a külügy „nem ké­
pes felvenni az orosz nemzeti érdekek 
védelmének putyini irányvonalát a ma­
ga teljes komplexitásában".

Ami magyar fordításban annyit tesz, 
hogy ha a külpolitikaként a Brezsnyev- 
korszakban szocializálódott, zárkózott 
diplomata nem keményít be „a nemzet­
közi porondon”, akkor repül. Ettől azon­
ban egyelőre még feltehetőleg megmen­
ti, hogy az uralma másfél esztendeje 
alatt káderhiánnyal küszködő Putyinnak 
még most sincsenek saját, megbízható 
emberei a külügyminisztériumban.

A z  é l e t  s z é p
A nap szépen süt, a lányok mind kevesebb ruhában flangálnak az utcákon, a Ráckert ne­
vű ifjúsági szórakoztató intézmény is újra szélesre tárta kapuit a polgárság előtt. Tegnap 
petrezselymes újkrumplit ebédeltem, friss uborkasalátával. Kisebbik fiam már tökélete­
sen tudja a verset, amit az óvodai ballagáson szaval majd, az iskolatáskája is megvan.

Na most akkor mi a baj? Érdekel normális embert ebben a helyzetben a politika? 
Hát édes istenem, ezek szépen megeszik egymást a mi pénzünkért, gondoskodnak 
a szórakoztatásunkról. Mindig kitalálnak valami vicceset. Az egyik csapat most az­
zal a műsorszámmal áll elő, hogy minden héten kizátják egymást a pártból, meg 
visszaveszik, közben bíróság előtt nyomják le saját párttársaikat és már régen azt 
sem tudják, ki rágja a gittet. A másiknál az a gond, hogy időnként jelentős a túlkí­
nálat miniszterelnök-jelöltekből. S annak eldöntése, hogy ki legyen közülük a befu­
tó, annyit kivesz belőlük, hogy arra már alig marad energia, hogy valami szivet me­
lengetőt mondjanak, valami olyasmit, amitől lódul a polgár pennája, hogy a nevük 
mellé húzza az ikszet a szavazólapon Aztán itt vannak az aktuális bajnokok, akik 
minden adandó alkalommal -  s ilyen alkalom egyre több adand nekik -  a szemünk­
be nézve, hibátlanul megkötött nyakkendőt viselve elmondják, hogy ők a legjobbak, 
a tökéletesek, az igaziak. Csak ők. Aki nem velük, az a józan ész ellen. Az a saját 
maga ellensége, az megnézheti magát. Annak annyi.

Es akkor még akad néhány mellékszereplő. A testes, aki egyre büszkébb a jó 
nyilas hagyományokra, s már azt sem titkolja, hogy ő bizony kormányzati pozí­
ciókat szeretne -  és az arra illetékesek nem mondják neki, hogy coki. Nem azért 
akartuk a rendszerváltást, a szép új világot, a demokráciát, hogy efféle alakok ke­
rülhessenek bármiféle pozícióba.

És a szebb napokat megélt szabad madarasok. Akiknek minden erejét kivette a 
legutóbbi elnökválasztás. Azóta csak csodálkozva néznek: de hisz ők jót akarnak 
mindenkinek. És olyan okosak is és nyelveket beszélnek és kitűnőek a külföldi 
kapcsolataik. Hát akkor miért nem kellenek a széles néptömegeknek?

Itt tartunk most. Röviden és igazságtalanul összefoglalva. Igaz, hogy jön majd 
ősz meg tél, így aztán a helyzet korántsem tragikus.

Itt van például egy fiatal, dinamikus csapat. Tudja, hogy mit akar. A hatalmat. 
De azt is tudja, hogy ehhez a polgároknak is adni kell valamit. Egy kis nyugdíj­
emelés, egy kis útépités, egy kis kommunistázás a múltba révedők kedvéért.

Aztán az ő nagy ellenfelük. Végre már kiderült, ki az ő befutó emberük, egy 
korrekt, kiszámítható ember. Olyan igazi miniszterelnöknek való. És van neki egy 
társa, egy pártelnök. Rokonszenves, korrekt politikus, akinek a saját karrierjénél 
fontosabb a párt sikere. Most már van csapat, már nem kell egymást enniük, már 
meg tudják mutatni, hogy másként is lehet. Jobban vagy rosszabbul, az persze 
majd elválik. A lényeg az, hogy van választék. Kinek az egyik a rokonszenvesebb, 
kinek a másik. És ami történik, az nem más, mit a kegyeinkért való küzdelem. 
Hogy elnyerjék a voksainkat. Azért csinálják ezt az egészet.

Hát akkor meg mi a bajunk? Hogy csak ennyi telik tőlük? Hogy nem magasabb 
a produkció színvonala?

De hát a politikusok is mi vagyunk. Belőlünk vétettek. Ha mi jobbak, nemesebb 
lelkek, ügyesebbek, szorgalmasabbak, kevésbé önteltek lennénk, ők is kénytele­
nek lennének azzá válni.

Természetesen mindez leegyszerűsítése a dolgoknak. És a politikus felelős 
azért, amit csinál, hogy azt jól csinálja, ahogy mindenki más, a balett-táncos és a 
kőfaragó is. Mindezt -  ha összejön -  demokráciának nevezzük -  miközben na­
gyot hörpintünk fröccsünkből. És az éppen aktuális kormányt kritizáljuk, persze.

Dési János

A jövő elkezdődött
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E örsi István

Harrach Péter szo­
ciális és családügyi 
miniszter szerint a 
magyar társadalom 
elemi igénye, hogy 
az egyházak ne csak 
a hívőket, hanem az 
egész társadalmat 
szolgálják. Olyan 
országról mondja 

ezt, melyben a lakos­
ság nagy többsége csak formálisan gyako­
rolja -  ha egyáltalán gyakorolja -  a vallá­
sát. Az egyházi keretek között megnyilat­
kozó vallásosság az elmúlt évszázadban a 
hívők számát és odaadásuk intenzitását te­
kintve jelentékeny mértékben csökkent, 
mégpedig nem csak a szovjet tömb orszá­
gaiban, hanem a rohamosan fejlődő ipari 
civilizáció teljes hatókörében. A vallási 
szertartások által naptári rendszerességgel 
felkínált csodák realitását a tudomány és a 
technika korában egyre kevesebben tekin­
tik életük központi tartalmának, minden­
nél fontosabb üzenetének.

A XX. század szömyállamai erkölcsi­
leg is aláásták az efféle államokkal együtt­
működő egyházak tekintélyét. Például ná­
lunk a nagy keresztény egyházak Horthy
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és Kádár rendszerét is kiszolgálták. A 
Horthy-korszakban hatalmas földbirto­
kaik gazdaságilag is érdekeltté tették őket 
a félfeudális társadalmi struktúra fenntar­
tásában. A főpapok a Felsőházban meg­
szavazták, sőt érvekkel is alátámasztották 
a zsidótörvényeket. A pártállami időkben 
a katolikus egyház ma is hivatalban lévő 
vezetői megbélyegezték azokat a papjai­
kat, akik a katonai szolgálatot megtaga­
dók védelmére keltek. A Zsidó Hitközség 
pedig 1920-ban a modem Európa első zsi­
dótörvényének, a numerus claususnak az 
életbe lépése után tiltakozott az ellen, 
hogy a Népszövetség elítélje ezt a fejle­
ményt, és ily módon beavatkozzon Ma­
gyarország belügyeibe. 1944-ben a Hit­
község vezetői, tisztelet néhány kivétel­
nek, szervilizmussal próbálták menteni a 
bőrüket. A példák túlzott bősége meggátol 
abban, hogy tovább soroljam őket.

A rendszerváltozás után a történelmi 
egyházak azt követelték, hogy az állam 
mondjon le az egyházi személyek átvilá­
gításának jogáról. Ez az óhaj, melyet az

egyházak jó hírének és számos papi besú­
gó megmentésének érdekei indokoltak, 
érvrendszerét csak az állam és az egyház 
szétválasztásának polgári alapelvéből me­
ríthette. Az állam persze mondhatta volna, 
hogy a papi besúgó ebben a minőségében 
nem egyházi, hanem állami megbízást tel­
jesített, ezért őrá ez az alapelv nem vonat­
kozik. Mégsem mondta ezt, részben ha­
misan értelmezett tapintatból, részben pe­
dig azért, hogy ezzel is demonstrálja: tisz­
teli a szóban forgó alapelvet.

Most pedig egy miniszter az egész tár­
sadalmat boldogítaná a kötelező erkölcsi 
tisztálkodástól tartózkodó egyházak szol­
gálatával. Egy olyan kormány minisztere 
indítványozza ezt, melynek elnöke, és 
ennek legközelebbi munkatársai tíz évvel 
ezelőtt még -  egykori barátaik egybe­
hangzó tanúbizonysága szerint -  papok­
ról szólva csak a „csuhások” kifejezést 
használták, az e szóhoz kapcsolódó indu­
lati tartalommal.

Az egyházak nyomulásának stratégiá­
ját nem csak impozáns étvágyuk bizo­

nyítja -  univerzális kárpótlanitásuk elve 
azon a fikción alapul, miszerint az irá­
nyukban megmutatkozó társadalmi szük­
séglet 1944 óta változatlan - , hanem az a 
szándék is, hogy a következő törvényho­
zói ciklusban, ha a mai miniszterelnök 
alakíthat ismét kormányt, megszüntetik a 
polgári házasság kötelező mivoltát. Az 
átvilágítás tekintetében tehát váljon szét 
rigorózusan az állam és az egyház, de a 
polgári társadalom egyik alapvető intéz­
ményének, a házasságnak a terén olvad­
janak össze. Ez a terv kizárólag propa- 
gandisztikus célokat szolgál, mélyreható 
emberi következményei ugyanis csak ak­
kor lehetnének, ha a polgári házasságkö­
tésről lemondó párok a továbbiakban há­
zasságukkal kapcsolatos bonyodalmaikat 
is csak egyházi hatóságok és előírások se­
gítségével rendezhetnék. Ha például kö­
zülük a katolikusok csak pápai jóváha­
gyással válhatnának és ha nemi életüket 
is az egyházi parancsolatok szelleme és 
betűi alapján bonyolíthatnák le; ha az ő 
esetükben a teljes családjogot, ide számít­

va az örökösödési jogot is, az egyházak 
hatáskörébe utalnák.

Természetesen nem ez a szándék. A Fi- 
desz-kormány azért vállalja, hogy válasz­
tási győzelme esetén a polgári házasságot 
kötelezővé tevő 1894-es év elé tekeri visz- 
sza az órát, mely az állam és az egyházak 
viszonyának idejét mutatja, hogy így is 
jelezze: számít az egyházak támogatásá­
ra, mert ezek is számíthatnak rá. Ezért 
olyan közhangulat kialakításán fáradozik, 
mely a kereszténységhez való tartozást a 
nemzethez való tartozás feltételének te­
kinti. Kapóra jön neki, hogy a felvilágo­
sodás antiklerikális kultúrája nálunk csak 
megkésve és szórványosan jelentkezett, 
és a felemás polgárosodás következmé­
nyeképpen könnyen démonizálható. A 
kötelező és felbonthatatlan egyházi eskü­
vő rémségének bemutatása céljából írott 
Különös házasság című regényével Mik­
száth ma nagyobb felhördüléseket csalna 
elő a kombattánsan ájtatos lelkekből, 
mint a maga korában. Ä könyv végén a 
nyári éjszakában felzendülnek a békák. 
„Urrrak a papok -  ezt vartyogják - , urr- 
rak a papok." Sokszor hallom, fel is idé­
zem gyakran muzsikájukat. Üdvözlet 
Mikszáth békáinak!
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